

新生儿预防接种证,在医院就能办啦

□洛健融媒首席记者 曾宇凌 通讯员 周超 高鸽 牛然 刘冰

“孩子打完乙肝和卡介疫苗,在医院就能直接办预防接种证,现在真是太方便了!”近日,在洛阳市妇幼保健院产科三区病房,王先生给刚出生的二宝办理完预防接种证后感慨道。

记者了解到,为推进落实河南省新生儿出生“一件事”便民服务,优化预防接种办理模式,在我市出生的新生儿,可以直接在出生医院办理预防接种证啦!

在病房就可拿到预防接种证

近日,记者来到洛阳市妇幼保健院产科三区病房的新生儿预防接种室,看到不少家长推着刚出生的宝宝在门外排队等候接种。

在预防接种室里,护士正在向一名家长核对新生儿信息,随后为该新生儿接种了卡介和首剂乙肝疫苗,将相关信息录入系统,建立预防接种电子档案后,预防接种证就现场办好了,并打印了本次接种记录。

“以前,新生儿在医院接种完卡介和首剂乙肝疫苗后,家长需携带新生儿预防接种信息登记表,在孩子出生一个月内自行前往辖区预防接种门诊办理预防接种证,现在,在我们医院出生的新生儿,只要接种完卡介和首剂乙肝疫苗,在产科病房就能直接办理预防接种证,既节省了时间,也省去了家长们来回跑的麻烦。”该院产科有关负责人说,截至目前,已经为超500名新生儿办理了预防接种证。

市区医院产科正陆续办理

我市其他医院是否也开展了这项便民举措?

记者了解到,上个月(8月)初,洛阳市中心医院和河科大二附院等医院就已经开展这项便民举措,在这些医院产科出生的新生儿,接种完卡介和首剂乙肝疫苗后,即可在病房直接办理预防接种证。

“从这一个月多月的开展情况来看,在医院发放预防接种证,家长们的反馈很不错,尤其是二孩家庭,对比之前的办理流程,省时又省心。”洛阳市中心医院产科有关负责人说。

据市卫健委相关部门负责人介绍,为进一步优化预防接种证办理模式,预防接种证被纳入我省新生儿出生“一件事”办理,从7月底开始,我市各医院产科陆续开展新生儿预防接种证办理这一便民新举措,实现“产科建档、产科发证、出生即享、出院即办”。另外,为进一步督促落实这项便民举措,市卫健委近期将组织有关人员再次进行专题培训。

延伸阅读

什么是新生儿出生“一件事”?

据了解,今年1月,国务院办公厅政务办将我省确定为新生儿出生“一件事”创新示范单位先行推进,将新生儿出生后须办理的出生医学证明、预防接种证、户口登记、医保参保、社保申领、生育费用报销、生育津贴领取以及育儿指导等8个民生事项整合成出生“一件事”一次办。

孩子突发急症 导医暖心照护

□洛健融媒记者 崔宏远 通讯员 牛然

“这次看病真暖心。”日前,家住西工区的翟先生谈起不久前发生的事儿,仍感动不已。

翟先生回忆,那天,10岁的儿子突发急性荨麻疹,出现了呼吸困难症状,他赶紧开车带孩子赶往河科大二附院。

来到医院,他面临一个难题:先停车?还是先看病?正焦急时,他遇到了医院门诊的导医李鹏。

“我当时跟李鹏说,孩子需要马上就诊,而我还得去停车。”翟先生说,令他感动的是,李鹏立即主动提出陪同孩子先前往皮肤科就诊。

五六分钟后,翟先生停好车,赶到诊室,他发现,服过药的孩子呼吸逐渐平稳,脸上还露出了笑容。

原来,李鹏不仅迅速带孩子去挂号、就诊,还全程陪同拿药、倒水、喂药,耐心安抚孩子情绪。

“医生和导医的及时协助,让我倍感温暖。”翟先生说。

河科大二附院皮肤科副主任医师王修勇介绍,急性荨麻疹是一种常见的皮肤病,多由食物过敏、药物反应、昆虫叮咬或环境变化等因素引发,常表现为皮肤突然出现风团,伴随瘙痒,严重时会引起呼吸困难等症状,要及时就医,就医前应避免让孩子过度抓挠皮肤,以免加重症状。

王修勇建议,家长应注意孩子的饮食习惯,留意查找过敏原,避免摄入容易导致过敏的食物,如坚果、海鲜、牛奶等。同时,家长要关注孩子对新环境或新物品的反应,特别是易过敏体质的孩子,一旦出现大面积红疹等症状要及时就医。

临床提醒

肺炎反复发作,竟是因为误吸

□洛健融媒记者 柴婧 通讯员 任倩

近日,61岁的李女士终于告别了反复发作的肺炎。“这一年多我发烧、咳嗽、咳痰受的罪,终于结束了。”她说。

原来,一年多来,李女士反复咳嗽、咳痰,“咳起来感觉呼吸都困难”。其间,她吃过不少止咳药,但停药后不久,就会再次出现发热、咳嗽等肺炎症状。

上个月,家里人发现,李女士吃东西时容易呛咳,咳出物里还带有食物残渣,这是咋回事?在洛阳市第三人民医院(原铁路医院)康复医学科,他们找到了答案。

该科吞咽治疗师程明琼表示,结合李女士的既往病史、影像学特点及吞咽功能评估,发现她得的是由误吸造成的吸入性肺炎。也就是说,她在进食或非进食时,有数量不一的食物或口腔、咽部物质,如分泌物、细菌、有毒物质,或胃食管反流物等进入声门以下的气道,而这正是她长期咳嗽、反复肺炎发作的直接病因!

经过系统的吞咽功能训练,目前,李女士的肺部感染情况得到控制,可以安全地经口进食了。

程明琼介绍,误吸通常由吞咽机制障碍或协调

性差导致,除了神经系统疾病患者易发生误吸,因食管括约肌松弛、咽部感觉减退的老年朋友,进食时也易发生误吸,这也是其出现肺部感染的主要因素。

老年朋友可以通过以下方法,预防进食时误吸发生。

第一,保持进食时上半身直立、微低头,若无法保持上半身直立位时,可采取半卧位,将床头抬高30°到45°,进食后保持30分钟到60分钟,再变换体位。

第二,进食时要安静、专注,避免咀嚼、吞咽时说话、大笑等,不要一边进食一边看电视、玩手机等。

第三,进食量不要过大,流质食物每口20毫升以内,糊状食物每口3毫升到5毫升,肉团每口2毫升就可以,吃糯米、蛋卷、汤圆等比较黏的食物时更要小心。吞咽一口后再进食下一口,避免两口食物重叠入口。

“要记住‘小口进食、低头吞咽、细嚼慢咽’。”程明琼提醒,若家人存在喝水吃饭呛咳、体重减轻、反复发热、反复肺炎发作等情况,应及时就诊。